十月品德主題《誠信》─親師分享文章
讓孩子學會守信用

《摘自巧連智月刊低年級版　2003年7月號》
孩子答應要做的事總是沒做到，到底是做不到還是不想做？真是讓爸媽傷透腦筋。閱讀以下文章，幫助您引導孩子學會信守承諾。
如何讓孩子學會信守承諾
「倫倫，你答應爸爸要先寫完功課才可以看電視，怎麼功課還沒寫完就在看電視了呢？」
「欣欣，我們不是約好出來不可以吵著要買玩具嗎？你怎麼又忘記了呢？」這樣的對話您是
否覺得很熟悉？爽朗答應又經常爽約、寫功課拖拖拉拉、賴皮拖延、不準時起床、邊玩邊做
功課等都是一年級的孩子常發生的現象。
相信您有過和孩子約法三章的經驗，但孩子遵守的情形可就讓爸爸媽媽大失所望了，雖
然一年級的小朋友已經能聽懂大人的指示，能做到大部分的要求，但是在日常生活中我們想要孩子信守承諾，達到「說到做到」的要求並不容易。如何讓孩子學會完成答應做到的事，需要父母的適時引導。

如何教導孩子學會信守承諾？以下建議提供您參考：
找出做不到的原因
　  要讓孩子說到做到，首先應嘗試找出孩子做不到的原因，孩子是不懂？不做？還是忘記了呢？孩子的能力做得到嗎？這項約定是親子之間的共識？或是父母的規定呢？
　  舉例來說，爸爸媽媽常和孩子約定只能看半小時的電視，或是九點以前要上床睡覺，然而有些孩子可能尚未具有時間的觀念，這時就需要大人先指導孩子看時間的方法，或是使用鬧鐘來提醒孩子，才不會造成孩子無所適從，不知道如何去完成和爸媽的約定。
　  另外，希望孩子做到睡前整理書包或整理房間等事情，也請爸媽們先帶領孩子一起整理幾次，教孩子分類與整理的方法，提昇孩子的能力，減少孩子因為不會做而無法做到約定事項的情形。
釐清目標
    「約定」應該要親子一起討論，包括做什麼、為什麼要這麼做、如何做與什麼時間做，溝通的越清楚越好，並可記錄下來，除了提醒孩子讓他加深印象，也可作為日後檢討的依據。
    在和孩子約定前，您可以先想好並列出您想要孩子做到的事情有哪些，再和孩子討論規則，也讓孩子有機會表達自己的意見，當我們越了解孩子的想法，就越能幫助孩子達成任務。例如：您要求孩子先做完功課再看電視，孩子可能會擔心自己先寫功課可能會錯過喜歡的節目，而希望能先看電視再寫功課。
　  此時父母可以對孩子說：「媽媽會先幫你把節目錄下來，等你寫完功課就可以看嘍！」這樣一來，孩子就會樂於遵守約定，豈不是兩全其美嗎？
賞罰分明
　  目標訂好之後，該如何增強孩子守約的動力呢？明訂賞罰規則，並確實執行，常是成敗關鍵。您可以觀察孩子的喜好來訂立規則，例如：喜歡貼紙的孩子，可以用貼紙來鼓勵他，喜歡看卡通的孩子則可增減看電視的時間來要求孩子遵守約定。
　  而對於孩子承諾的事，應持續追蹤考核，例如：孩子答應做的家事，或改正自己的不當行為，卻未確實履行，做父母的就應提醒孩子，避免孩子心存僥倖，蒙混過關。
建立信守承諾的概念
　  低年級的小朋友大多喜歡聽故事，也有能力了解故事中的涵義。我們可以找出幾個與守信相關的故事，讀完故事後提出一些重點問題和孩子討論，例如：故事裡的主角守信有什麼好處？不守信的話有什麼後果？你喜歡和守信的人還是不守信的人在一起？藉機告訴孩子答應別人的事要做到；如果經過再三努力仍沒有做到，也應誠懇的說明原因，表示歉意。
　  讓孩子知道在答應別人之前，要慎重考慮自己有沒有能力和把握做到，對不能做到的事，就不要輕易答應；對有把握做到的，也應留有餘地，不要通通攬在身上。透過故事的引導會讓孩子對信守承諾有更具體的概念，也讓守信的觀念潛移默化到孩子心中。
檢驗您與孩子的互動
您可先檢視一下平常和孩子相處時，是否有以下的情況發生。
一、常因孩子沒達到約定而責備他。
二、答應孩子的事情常言而無信。
　  如果以上您回答皆為「是的」的話，可能會增加孩子不守信用的情況發生，讓孩子越來越輕忽信用的重要。狀況分析如下：
一、常因孩子沒達到約定而責備他。
　  孩子可能因為本身能力不足，聽不懂爸媽的要求或是沒有在約定的時間內完成彼此的約定事項，家長在失望之餘可能會憤而責備孩子，建議您不妨以循循善誘與殷殷叮嚀代替責罵，給予孩子鼓勵與提醒，相信鼓勵與讚美會讓孩子更有自信，而有明顯的進步。
二、答應孩子的事情常言而無信。
　  希望孩子學會守信用，家長的以身作則很重要。身為家長的您，同樣不可輕易對孩子許下承諾，一旦答應了，應盡力而為。當然，遇到意料之外的事情而不能辦到時，也應該當下對孩子解釋，因為父母的一言一行都是孩子學習的榜樣，千萬不要讓孩子誤以為等自己長大也可以言而無信，而養成信口開河的惡習。
　  父母和孩子一起努力學習「說到做到」的美德，從家人之間做起再擴展到同學，朋友之間，相信您和孩子不但能成為負責的人，也會成為一個受歡迎的人。
· 親師交流道
感謝您耐心閱讀本文章，期待這篇文章能提供貴家長一些教育孩子品德的新觀念，孩子的學習需要有您和學校攜手同行。

另如能撥冗填寫回饋，並交回給班級導師，貴子弟可獲得一張榮譽券。
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