感動狗狗的故事
有一隻狗狗名字叫感動 牠是一隻聰明可愛的狗狗
在大自然裡東奔西跑 牠淘氣 牠頑皮 心地善良
感動狗狗富有夢想 感動狗狗充滿活力
為追求理想 不怕冒險 為了幫助朋友 不怕困難
在愛的世界裡 東奔西跑 他淘氣 他頑皮 心地善良
感動狗狗多勇敢
這是一首歌 我們把它叫做”感動狗狗之歌”
因為我們孕育了感動 而感動也孕育了我們

如果您有興趣 請聽我們訴說感動狗狗的故事吧！
許久許久以前，有一個可愛的小朋友，送給他的老師一個可愛的撲滿，老師很高興的收下了它，並且把它放在辦公室中。剛開始的時候，看見撲滿的人會說：「哇！這真是一個可愛的撲滿。」

日子一天一天的過去了，撲滿卻也一天一天的孤單了起來，沒有人注意到它是一個可愛的撲滿。就這樣，撲滿靜靜的在辦公室中，過了二、三年的時間！

也許，撲滿不該只想到它的孤單吧，而要為自己感到慶幸！因為老師有一個不好的習慣，許多東西到他的手中，常常會弄丟了，他的媽媽就曾經對老師說過：「還好你的頭連在身體上，要不然你連頭會弄丟了！」但是，這一次、這一次…，撲滿竟然一直神奇的在辦公室！雖然它只是一個不受重視的辦公室撲滿！

而一個特別的日子來臨了，從此改變了撲滿的命運。有一天晚上，許多學生的家長和老師在開會，有一個媽媽站起來說：「現在的小朋友，不太會關心別人，只想到自己！」，希望老師能多多注意！

從那天以後，媽媽的話就經常在老師的耳邊響起：「現在的小朋友，不太會關心別人，只想到自己！現在的小朋友….」，雖然老師想得頭昏腦脹，仍然想不出有什麼好辦法！想著想著，老師不知不覺的來到了辦公室，在他的位子上坐了下來，這個時候，神奇的事情發生了，老師看見了撲滿！這一次老師真的看見了撲滿！

此刻的他，覺得撲滿好像在對他微笑，並跟他說：「老師您好！二、三年來，我一直靜靜的在這裡！雖然您一直沒有注意到我，不過這一次我想我可以和大家一起努力，共同來[關心自己、也關心別人]喔！」
從那一天開始，撲滿離開了辦公室，它不再孤單了！老師將它帶到了教室，並且跟小朋友說：「各位同學，前幾天老師與家長開會，有媽媽希望小朋友能夠多關心別人，所以，從今天起，老師要介紹許多感人的故事給大家認識，讓我們一起來學習他們[關心自己也關心別人]的精神，好不好？」
天真可愛的小朋友們，都贊成老師的主意，何況這個狗狗撲滿，長得是那麼的可愛呢！從此以後，「辦公室的撲滿」搖身一變，成了「教室中的撲滿」！更神奇的是，小朋友們開始餵「感動零用錢」給狗狗撲滿吃，狗狗撲滿吃了之後，變得越來越有活力，因為在它的肚子裡，裝了許多的感動營養品，從此之後，它不再是一個撲滿，而是充滿活力的「感動狗狗」了！

但是，狗狗撲滿變成感動狗狗這個事實一直沒有被發現，它是一個秘密，一個連老師都不知道的秘密。直到有一天，聖誕節快到了，小朋友們正快樂的佈置著教室，教室中傳來一陣陣的歡樂聲，而在書櫃上的感動狗狗，也感受到聖誕節快樂的氣氛，於是他呼喚著一個小男孩：「汪汪！汪汪！感動狗狗也想要過聖誕節喔！」小男孩似乎聽到了感動狗狗的聲音，於是他把感動狗狗打扮得好漂亮好可愛，並且送給他許多的聖誕禮物！

自從那一天以後，「感動狗狗」開始陸續的跑進了一個個小朋友的心裡面。此時感動狗狗也已經存夠了他第一個2000元了，於是小朋友將感動狗狗的「感動零食錢」捐給了一間醫院，小朋友們還寫了一封信：「…雖然感動狗狗不是真的小狗狗，但是我們要把錢投進它的肚子的時候，我們就會覺得感動狗狗是真的小狗，我們存的這些錢，是我們辛辛苦苦所存來的結晶喔！雖然我們捐的錢只有10元.5元.1元，但相信可以存夠二千元的，希望你們可以用這些錢買有用的醫療設備，以及對病人有幫助的營養食品。」從此以後，感動狗狗開始有能力在愛的世界裡，東奔西跑的旅程了！
勇敢的感動狗狗，原本應該繼續帶著他的夢想，繼續前進的。可是不知什麼原因，感動狗狗卻漸漸的沒有了笑容，雖然小朋友們是那麼的喜歡他，都把他當作是一隻真正的狗狗，可是不知為什麼，感動狗狗漸漸的失去了他的活力了！

這樣的情形持續了一段時間，老師發現了感動狗狗的不開心、不快樂，但是老師他也不知道到底是什麼原因，讓感動狗狗變得不開心、不快樂，於是老師慢慢的閉上了眼睛，集中注意力感覺自己的呼吸，直到這個世界只剩下老師和感動狗狗時，感動狗狗開始說話了：「汪汪！汪汪！我是感動狗狗！但是我找不到活力的泉源，因為我只是一隻感動狗狗！」

從那天以後，感動狗狗的話經常在老師耳邊響起：「…因為我只是一隻感動狗狗！」，老師實在不明白：「感動狗狗之前不是還很快樂嗎？感動狗狗不是很喜歡當感動狗狗嗎？」為了醫治感動狗狗的心病，老師決定到外面的世界去，尋找有用的藥物。

首先，老師走進了森林中，他請教了森林中最年長、最有智慧的神木，希望神木能夠解答老師的疑問，但是神木說：「能從狗狗撲滿，變成一隻感動狗狗，不是很好嗎？」老師只好繼續往前走，這一次他來到了最美麗的小溪，他請教小溪中，最頑皮、淘氣的小魚兒，但是小魚兒也說：「能當一隻頑皮、淘氣的感動狗狗，不是應該很快樂嗎？」就這樣，老師他走過了很多地方，問了許多許多的人，但是沒有一個人能夠解答老師心中的疑惑，沒有人知道：「當一隻感動狗狗有什麼不好？」

就這樣，老師在外面旅行了半個多月，但是一點收穫也沒有！這時他的衣服變得好髒，他的嘴巴變得好乾，他的皮膚也曬得好黑，而他的腳都快走不動了，疲憊的他，只好停下來休息一下，由於他實在是太累了，竟不知不覺沈沈的睡著了！

「嘻！嘻！」沈睡的老師，此刻耳邊似乎隱約的聽到嘻笑聲！

「啊！我怎麼睡著了？我還要去尋找…..」老師驚醒了起來，並自言自語的說著。
「你！你！你是誰？」老師問。

「嘻！嘻！不要害怕，我是感動精靈！」感動精靈自我介紹著。
「你是感動精靈！這真是太好了，我想請問關於感動狗狗的….」老師激動的說。
「嘻！嘻！我知道，我知道，在你睡著的時候，我已經從你的呼吸中了解了一切，回去吧！回去吧！可愛的老師，趕快回去吧！」感動精靈笑著說。

「可是！可是！感動狗狗說他只是一隻感動狗狗，他似乎越來越不快樂！」老師擔心的說著。
感動精靈似乎沒有仔細在聽老師在說什麼。
只是說：「讓我送你一首歌吧！仔細聽我唱喔，有一隻狗狗，名字叫感動….」
「一首歌？不！不！我不要一首歌，我要的是…..」未等老師話說完，感動精靈唱完歌之後，一下子就消失不見了！

老師出發的時候，並不明白感動狗狗為什麼[當一隻感動狗狗]會不快樂？而現在現在老師準備回來了，他一樣不明白，感動精靈為什麼要[送他一首歌]？
老師終於回來了，小朋友們很高興的問：「老師，感動狗狗不快樂的原因是什麼？」「老師您帶回了什麼東西來醫治感動狗狗？」
「對不起，對不起，我找不到…..，我只找到一首歌！」老師說。
「一首歌？哈！哈！老師找到一首歌！」小朋友都在笑著。

「沒有錯，只有一首歌，我也覺得很奇怪，為什麼感動精靈送給我一首歌，還要我趕快回來！」老師有點兒失望的說著。
「老師感動精靈長得什麼樣子？」小朋友好奇的問著。
「呃！她戴著面紗，所以我看不清楚她的樣子，但我記得他很喜歡笑。」老師說著。
老師突然想起：「不過，我記得他唱的那首歌。」
「我要聽感動精靈的歌！我也要聽感動精靈的歌！」小朋友此起彼落的說著。
於是，老師唱著：有一隻狗狗 名字叫感動 他是一隻聰明可愛的狗狗……
小朋友高興的跟著老師唱著，他們越唱越高興，也越唱越大聲！最後老師將感動狗狗也抱了出來，聽小朋友唱歌。唱著唱著，突然之間，老師明白了一切！

「我明白了！我明白了！」老師在心裡開心的喊著。

他完全明白了感動精靈為什麼要「送他一首歌」，原來，感動狗狗並不是不喜歡當感動狗狗，他只是不願意[當一隻感動狗狗]！在歡樂的歌聲中，老師聽到了感動精靈要告訴老師的話：「老師你仔細聽看看！如果你能真心的「關心自己也關心別人」，這樣就可以唱出真正的感動狗狗之歌！而每一個人，不都是一隻隻的感動狗狗嗎？」

自從[每一個人，都是一隻感動狗狗]的秘密被發現之後，感動狗狗不但恢復了往日的活力，而且比以前更富有夢想與勇氣！勇敢的感動狗狗就要重新出發了，未來似乎是那樣的美好，而感動狗狗所要追求的理想，看來就過不久，快要實現了！
但是，命運之神似乎總愛捉弄人，就在感動狗狗充滿活力的時候，發生了一件讓感動狗狗非常難過的事情！而且這一次的情形比上一次更糟，也許感動狗狗[不能再當感動狗狗]了！於是，感動狗狗流下了傷心的眼淚！他的胃口越來越差，身體也越來越虛弱！此刻的感動狗狗似乎不再擁有感動，因為有人活生生的從感動狗狗的肚子中，將感動零用錢偷了出來，滿足了他的慾望，感動狗狗很難過很難過，他難過的反省自己：「我是不是該走了？雖然我叫做感動狗狗，可是我並沒有將感動留在小朋友的心中，那位小朋友在偷[感動零用錢]時，我曾大聲的對他喊著：「汪汪！汪汪！這是大家的心血結晶，這是要幫助別人的錢啊！」可是他卻一點兒也聽不見，我無法讓他變成感動狗狗，卻讓他變成了貪心狗狗！」
傷心的感動狗狗暗自的流淚，而老師也非常的難過，他想起了是他把”辦公室的撲滿”帶到教室的，為的是希望讓小朋友因為感動，而能[關心自己也關心別人]，但是結果卻不是這樣，於是，老師想著是不是該把感動狗狗帶走，讓他回去當個[辦公室的撲滿]。」
所有的小朋友已經都坐在教室中，老師失望的心情全寫在臉上，大部份的小朋友並不知道究竟是發生了什麼事情，卻都感覺到不一樣的氣氛，四周的空氣似乎不再流動，而教室顯得異常的安靜，似乎預告著有什麼重要的事情即將發生。只見老師抱起感動狗狗，放在教室前面的小桌子上，將感動狗狗面向所有的小朋友。

「各位小朋友，我們的感動狗狗從今天起，可能必須離開大家了！因為有人偷了我們的感動零用錢，老師很生氣，也很難過。」老師緩慢而沈重的說著。

老師接著又說：「各位小朋友都說感動狗狗是一隻真的小狗狗，他活生生的在大家的心中，那麼現在感動狗狗就在大家的面前，請大家看著他，請問：感動狗狗現在是快樂還是傷心？」

「感動狗狗在哭！」一位小朋友小聲的自言自語。

「剛剛有小朋友說感動狗狗在哭，老師也覺得感動狗狗在哭，他哭小朋友為什麼要偷錢，要偷幫助別人的錢，他更哭自己沒有把感動帶給大家，所以他很難過，也很自責。」

「感動狗狗不要走！為什麼有人要偷錢呢？難道他不知道那是大家辛辛苦苦存的零用錢？」一位小朋友傷心而緩慢的說著。

老師沈思了一下，接著問：「希望感動狗狗留下來的舉手。」

所有的小朋友都舉起了手，眼光中充滿了期待。

「好，其實老師也希望感動狗狗能夠留下來，但是如果再發生這樣的事情，我一定要把感動狗狗送走，因為我們沒有資格擁有感動狗狗。」老師說著。

接著又說：「各位小朋友，你們知不知道，感動狗狗為什麼那麼難過，難過得流下了他的眼淚？」

「因為有小朋友偷走了感動零用錢！」小朋友們說著。
「沒有錯，小朋友偷走了感動零用錢，偷走了幫助別人的錢，所以感動狗狗很難過。不過…..」老師說著。

老師長長的嘆了一口氣，接著說：「感動狗狗最難過、最擔心的，其實是這一位偷錢的小朋友！」

所有的小朋友都露出疑惑的表情，他們不明白感動狗狗，為什麼不是對這一位讓他傷心難過的小朋友生氣，而是擔心！

老師繼續說著：「老師先問你們，感動狗狗價值多少？」

「價值無限！」有一位小朋友回答。
「真的嗎？你們真的認為感動狗狗的價值無限嗎？」老師接著問。
所有的小朋友都肯定的點著頭。
「好，那麼老師再問你們，感動狗狗在哪裡？誰是感動狗狗」
「感動狗狗在我們的心中，我們每一個人都是感動狗狗。」小朋友們回答說。
「沒有錯，可是有一隻感動狗狗從一個小朋友的心中跑掉了！他不再是感動狗狗了！這一位小朋友是誰，你們知道嗎？」

「偷錢的那位小朋友！」小朋友們說。
「對，現在你們知道感動狗狗為什麼在哭泣了嗎？大約一年前，狗狗撲滿來我們教室，我們用我們一隻隻感動的手，餵狗狗吃東西，所以他才能夠變成一隻感動狗狗。」老師說著。
老師又說：「由於大家的愛心，才能夠孕育出感動狗狗，你想一想，在感動狗狗的心中，你們對他有多重要！要不是你們，他只是一個「辦公室的撲滿」或者「教室中的撲滿」而已。大家還記得感動狗狗第一次生病的時候嗎？它是為了感謝大家，為了要告訴大家[原來我們都是感動狗狗]而生病的，它是為了「讓感動狗狗在我們的心中」而生病的。而現在，有一隻感動狗狗跑掉了！

「老師，感動狗狗跑掉了，怎麼辦？」有一位小朋友提出他的疑問。

「這個小朋友的問題很好，我希望這一位遺失感動狗狗的小朋友，要趕快把你心中的感動狗狗找回來，如果你曾經傷害過感動狗狗，請從今天以後，將你曾經拿走的感動零用錢，重新投回感動狗狗的肚子裡去，記得在投錢的時候，不要忘了好好的摸一摸感動狗狗，並且在心中向他承諾，你以後再也不會這樣做了，我相信感動狗狗將流下最愉快的眼淚，也會幫你把你心中的感動狗狗找回來的。」

從那天以後，再也沒有人會去偷[感動零用錢]了，而那隻迷失的感動狗狗，真的再度回到了真心改過的小朋友心中。

日子仍然飛快的過去，轉眼間感動狗狗已經誕生一年了，這一天的早上，小朋友將感動狗狗團團圍住，並且為他獻唱[生日快樂歌]以及[感動狗狗之歌]，在這樣的歡樂氣氛中，老師卻生氣的說話了！
「今天是感動狗狗生日，本來應該歡樂一點，不應該說一些破壞氣氛的話。可是我發現感動狗狗他很孤單的在那兒，他並不快樂，因為小朋友們的態度太隨便了！」老師說著。

老師接著又說：「大家都知道感動狗狗的精神是[關心自己也關心別人]，小朋友現在也許知道關心別人的重要，可是你們卻忘記了要[關心自己][尊重自己]！剛剛我們在幫感動狗狗過生日時，有許多人根本沒有把祝福的心帶來，只是在那兒玩自己的事情，感動狗狗會喜歡這樣的生日聚會嗎？」

老師接著說：「什麼是關心自己呢？就是做好自己應該做的事情，你現在是學生，就要把學生的責任做好；你家裡有爸爸、媽媽，你就好好懂得孝順父母，這就是關心自己，如果你做不到關心自己，不管現在或未來，又怎麼有能力，真正的關心別人呢？老師希望明年的今天，感動狗狗的二歲生日的時候，我們能夠真正的關心自己、也關心別人，我相信感動狗狗一定會非常快樂、非常快樂的。」

當天下午，老師帶著感動狗狗，還有四個小朋友，到了另一個學校的教室中，因為一隻隻的小感動狗狗又誕生了，而他們將寫下另一篇動人的感動狗狗故事！

故事終於說完了，您喜歡嗎？如果喜歡，那麼讓我們一起來唱感動狗狗之歌吧！有一隻狗狗名字叫感動，他是一隻聰明可愛的狗狗，…..

