九十一學度頂六國小第二學期四年級感動狗狗活動發展計劃

計劃原由：

以學期來說，感動狗狗己邁入第四個學習階段了，正如我在隨筆記錄上所言：“

由於【感動狗狗】是對情意（【主動學習，關懷弱勢】）的訓練，所以本學期所有活動及教學都是扣住這主題在進行，老師在課堂上必須時時將它放在心中，只要有相關的教材就應進行機會教學。…再來談關於分組合作關懷學習的模式，同儕間的互動學習的效果是可以看到的，但情意間的傳遞，以班級教師個人之力是無法做長時間的觀察及記錄的（還有輔導工作），學生的行為及價值認知是否有因這些教學而得到正向變化，尤其是對那些在學習邊緣的學生，關懷的能量如何去培養，而足夠大到可以影嚮這些學生（不是同儕間的制衡）時，當關懷之後是“尊重”時，這群學生、這個分組才將會永遠存在，這才是這個教學的目標與理想（因為，真正的朋友才是永遠的關懷）。雖然這些只可能是願景（或只是期望吧！對小四的學生來說），但如同團隊裡的徐進宗老師所言，這是播下“等待時機的種子”（主動學習，關懷弱勢），當學生曾接觸過這些感覺後，有朝一日或許能在回憶中，讓這顆種子發芽。”在上學期，這一系列的情意及技能的訓練之後，也該是開始深耕的時候了，讓學生能將這些技能真正用在知識學習活動上，又剛好這學期學校開始推行國語文教學活動，可自行設計國語文領域的活動計劃，於是配合學校的要求，將國語文的學習融入感動狗狗的教學活動中。

活動概要：

本學期國語科分為四個主題（仁林版，成長與學習、肯定自己、創新與發明、文學的花園），恰好與學生之前的學習經驗相符（但本學期課文上課順序要加以調整）。

第一週至第四週：敬師月，第三週為敬師週。

配合敬師月活動，依合作關懷的分組，每一組選定一位老師（列表記錄，避免重複）訪談（配合第六課的教學，整組訪談時要有個人的記錄及完成學習單，最後要有一份新聞稿。須避免之前訪談的缺點，此活動為校慶園遊會的熱身，在校慶時則只做新聞稿），訪談主題就是“關懷－最令老師難忘的學生”，讓學生能從活動中體會到教師對學生的關心及期望（教師對學生的愛不是只有知識上的傳授），希望能藉由這活動，讓學生能對學校不同的老師有更深一層認識。該活動是為小記者的初步訓練，預計在第八週時的校慶園遊會活動時，將讓小記者真正運作出校慶專欄。

教學內容：

1. 拍照、聽故事、寫故事

2. 閱讀新聞範本，練習新聞稿的寫作

3. 學習製做簡報的基本概念

4. 依故事內容設計書面圖文簡報並完成文字繕打（建立合作互評程式）

5. 簡報發表及攝影（合作學習發表室）

第四週至第七週：肯定自己及成長與學習

建立學習低成就的學生能再一次發現自己受人喜愛的一面（依合作關懷分組每一組一張優點轟炸表，基本格式由教師設計，為期一週請各位組員對組上每一位同學填寫優點，每位同學會得到相當於組員數的空白名片紙，背面寫上同學姓名，正面寫上優點後交給老師），重新建立個人的自信心，培養出更積極的學習態度。同樣地，經由此活動，讓同學更加認識別人，學會尊重別人。（最後，要將優點表呈現為網頁）

教學內容：

1. 優點說明（評語表或某方面優異表現），尊重別人的重要

2. 放大及美化優點轟炸表（依空白名片紙大小及組員數為欄位）及優點卡（設計程式），依一、二、三、四組（智班），五、六、七、八組（仁班）公佈

3. 為期二週的活動中，每位同學要依分組內的同學填寫優點卡

4. 被轟炸的同學要將所有優點記下（完成感謝單），最後要發表感謝的話（錄音，可借用錄音機回家）

5. 學會將文字表格轉成電子格式

第八週至第十三週：每三週為一循環做“讀書心得發表”（我會使用科技）

推行“關懷二書”活動（暫定：“跳出石縫的小金魚：獻給腦性麻痺兒童的詩集”、“愛的教育” 、“我的妹妹聽不見”及“最喜歡的一本書”，第一本在一週內讀完及完成預讀單，第二本的來源不拘，但要以關懷為主並且完成書評），再利用一週的時間，使用電腦科技完成心得報告單（圖片掃瞄、圖文排版、製做簡報），最後由各組中推選一個最佳心得報告參加“課文讀本競賽”（競賽內容：生字語詞、佳句欣賞、朗讀。當選者將成為第二次及第三次智能考查國語科的讀本，可邀請家長參加）。

教學內容：

1. 圖書的使用（上網查詢圖書或關於關懷的故事）

2. 電腦科技的使用，圖片掃瞄、圖文排版、製做簡報

3. 合作學習意義的說明

4. 每位同學要能利用網路，於規定時間內繳交讀書心得報告

第十四週至期末：感動狗狗長大了

感動狗狗和同學們相處己經兩年（寫出這段時間裡，和感動狗狗一起學習時“最難忘的一件事”）。有相聚，就會有別離，如何讓感動狗狗的精神能延續下去（各組將想法整理後，選派一位同學出來演講或整組表演），如何讓感動狗狗的精神擴散出去（跨出班級和別的班級相互分享感動狗狗的精神），如何讓愛你的老師知道你己開始會“用心”學習了（設計自評表，讓學生能計對自己的學習態度打出分數）。感動狗狗們會用什麼方式來表達呢？

教學內容：

1. 完成一篇關於感動狗狗“最難忘的一件事”的文章

2. 發表“如何讓感動狗狗的精神能延續下去”的想法

3. 利用網路與忠和國小的小感動狗狗們對話（視訊）

4. 完成感動狗狗兩年來的自評表

評量及記錄：

以上的教學活動成果，圖文部份將列入國語科的一部份評量，而活動過程中有關合作學習、活動參與、情意的表現都將列入彈性活動及綜合活動的評量，而詳細的教學計劃應在每一活動開始前的一週完成，如此，教學歷程的記錄才能有系統的完成。

