九年一貫課程研討會──自然與科技領域記錄
記錄者：黃獻慶

研討題目：

1. 在國小包班制的情況下，對於自然與科技領域如何融入其他各領域，使“生活知識”能落實至各學科？
中年級：記錄

所謂的“生活知識”係指在日常生活中的常識，而每一項常識的背後皆有其科學原理。如果在課程上，除了書本內教材的知識加以介紹外，教師能再多搜集一些相關常識的引入，如上國語課時，說到動植物時可以加入觀察的介紹，如何明白的陳述觀察的結果，如此，既有寫字的訓練，又閱讀的機會，既不會失去語文課程的訓練，又含入自然領的知識，何樂而不為呢？
2. 您認為在自然與科技領域，需要學校行政如何提供協助、支持與配合？

高年級：記錄

如果學校能以教學領導優於專業領導，專業領導優於行政領導，相信對教師的教學協助、支持與配合上應會有更多的助力，但有一點須先說明的，行政單位需先介入教師團隊間的對話，才能真正明白教學上的需求，而不能只是一昧地要求成果與效果，如此，不僅無法增進教師團隊的進程，反而會為阻力的。
3. 在以兒童為學習中心的特色下，請您思考一下如何運用現有資源讓學生達成有意義的學習？
高年級：記錄

應以兒童的角度來看待自己的教學，教學目標有時並不是馬上能達成的，但只要你的教學的歷程是有義意的、有策略的，並善用周遭的人、事、物，都將會是一個成功的教學。舉例來說：可以利數位相機、錄音機作為學生觀察記錄的另一項利器(不必太好的機種，功能簡單，易於操作)，當然，課程如何計，那就存乎已心了。利用網際網路上大量的資料，做為延伸閱讀、甚是報告的一部份，但須讓學生能做好資料整理的能力。利用具有專長的家長或外校教學加入教學工作。
4. 在自然與科技領域內，如何將資訊、環境、兩性、人權、生涯發展及家政等六大議題融入課程內，並發展適合頂六國小的學校本位課程？
低年級：記錄
其實在自然與科技內，資訊、環境的融入是必要的，媒體的應用將是無法取代的，但千萬不能為科技而科技，如此將流於表象，而會失去教學的真正意義及目的。至於兩性、人權、生涯發展及家政個人以為僅能以部份課程為橫軸加以發展。而頂六國小原本是嘉義縣教育網路中心，在資訊教育上，學生一般的基礎皆佳，因此若能以此為依據，發展與自然領域相關教材與教法，建立教師團隊的運作模式，將是最佳的學校本位課程。
5. 九年一貫新課程中，在自然與科技領域，各年級應發展的課程重點為何？
中年級：記錄

自然與科技：包含物質與能、生命世界、地球環境、生態保育、資訊科技等的學習、注重科學及科學研究知能，培養尊重生命、愛護環境的情操及善用科技與運用資訊等能力，並能實踐於日常生活中
· 教材方面，則以統整為原則。利用九年一貫的連續性，減少原來國小與國中教材重疊的部份。又因為科學概念常具有普適性，例如功與能、力與運動、溫度與熱等等都是。利用「自然與科技」為同一學習領域來規劃，可同時應用於物理、化學、生物、地球科學等科目間，而減少重疊的教材。 

· 教材選編方面，提供較大的調度空間。所應學習的科學概念，採用一二、三四、五六、七至九等四個階段來規範，而且把涉及到物理、化學、生物、地球科學及科技應用等的知識概念並列在一起，教師在建構教材時可自由編組，對教材的調度有較寬廣的自由空間。 

· 研討的議題，建議選擇日常生活上所常遭遇的問題，這樣也比較能引發學習的興趣。又因為一個生活實質性的問題要獲得瞭解，經常會涉及到各科目的知識，因此，可藉著解決問題的活動而達到統整各不同科目的目標。 

· 教材結構方面，則建議以「問題」為中心，以從事「問題解決」活動來進行學習，經由活動過程獲得相關之科學知識和技能。此種教材的結構方式，可減輕已往因各科目力求概念邏輯之完備性要求(尤其是國中部份)所造成的內容過多現象，達到降低學習負擔的目的。 

· 在教學實施方法上以學生活動為主體來進行。建議「由實做中學習」的學習活動方式，建議「以小組進行活動、個人負責」的教學方式。唯此一建議，應在教材的編組、教學法及評量各方面配合之下，才不會成為空談。 

· 教學目標多向性。課程既然以十項「基本能力」之培養為其目標，「自然與科技」的教學目標就不再只是科學知識和操作技能的學習了，應包括蒐集資料、規劃實驗、整理分析、歸納研判、推理應用能力以及科學、科技的運用對生活影響的體認等。因此，在課程的實施上，教材選編、教學活動模式以及評量方面，均應加以配合。 

· 其他則為一般教學上共通性的原則，不是本課程所獨具的，例如「教材份量適中」、「教材及評量配合學生程度」等等。可是卻因為以上的改革，成為一項挑戰性的問題，如「怎麼才能在授課時數大幅減少下，藉著科目間的整合、或創新的教學活動設計，來完成課程目標」、「在各校自主、自由的精神下，教師如何編選教材，以發揮最佳教學成率」。這些問題，我們將在課程設計中，提出「建議性」的意見。
