三智家長&老師的對話
· 家長的話：小明似乎在團體生活中，不善與人相處，又不太願意表現內心所想的，在表達溝通方面較弱，他認為自己很笨，什麼都比不上別人，對自己很沒有信心。
· 老師答：每個小朋友都有自己的特點，因此在一個團體中，有的會較大方，有的則較畏縮，有的較有自信，有的則對自己沒有信心。我認為家長與老師，首先應該接納小朋友的特質，多多創造機會給小朋友，再給予適時的鼓勵，相信都有助於其自信心的培養。

· 家長的話：很高興徐老師能教到小明，因為小明哥哥的關係，對老師的教學方式.態度等並不陌生，覺得不錯。小明兄弟兩人個性及各項成績都不同，希望老師能多開導他。小明在家與在學校的個性不太相同，一則靜,一則動，與哥哥個性截然不同，功課及反應上也較慢，希望老師的教導，能夠使得小明有所開竅。

· 老師答：感謝家長的鼓勵。相信許多父母對自己的孩子：[平平十六歲，怎麼會差那麼多]一定有許多感慨。雖然比較是難免的，但是想一想，表現比較[不如意]的那一個，也是很倒楣！他也不願意這樣啊！所以要比可以，應該要跟自己比，有進步給予鼓勵，不用心給予處罰。.

· 家長的話：小美的數學.自然科(數理)較差，又羞於發問，課堂上盡量給同學建立有問題要問的觀念。對考試分數要求高，把成績看得太重。小美在思想方面偏早熟.世故，無形當中壓力大，盼老師在學校適時開導。

· 老師答：我認為培養學生良好的[發問習慣]比良好的[解題能力]更重要。很多時候，[發現問題]比[解題能力]更重要，很可惜的，大部份的時候，我們都太心急了，以至於小朋友心裡會怕怕的：怕問錯！怕問得不好！怕問了讓人笑！ 所以，當學生提出問題時，我都很高興：如果他問的問題很遜，我會想：這麼遜的問題都敢問，真是太有勇氣了，所以要給他鼓鼓掌；如果他問的問題很棒，那更應該鼓勵他，因為那絕對比考100分還難得。

至於把成績看得太重，固然不是很好，但說實在的，目前大部份的學生是：把成績看得太輕，好像變成老師.家長在考試一樣，比較起來，這種情形至少還令人感到安慰。因此如果學生真的太重視考試成績，這的確不是很正常現象，老師家長可能要檢討是不是自己太重視成績了，以至於學生自然而然的迎合這樣的價值觀。另外，比較早熟的小朋友，心理壓力的確是比較大，會多加注意！

· 家長的話：從小明口中及家庭作業的型態，瞭解老師啟發性的教學，能夠誘導學生的思考，激發他們的想像力，這些不同於傳統的教學方式，我們非常贊同這樣的教學方式。小明在個性上比較拘謹，希望老師能夠提供機會訓練及引導他能更開放.更有自信的學習。

· 老師的話：實在有些不好意思！整體來說，我覺得家庭作業型態大多是很傳統的，之所以如此，實在是因為必須考量現實的教育環境，十分感謝您不吝鼓勵。

· 家長的話：實施九年一貫課程，讓我們這些做家長的有些不知所措，學習單發回家當功課，學生不會做，變成是家長的功課了。小強是單親家庭長大，個性較害羞，有點迷糊。

· 老師答：其實，自民國57年起，我們的教育就已經叫做[九年一貫]教育了。只是在過去教育是老師的事，而現在教育是大家的事：學生.老師.家長，彼此之間要互相瞭解.互相合作.互相支援，班級經營不再是老師一個人的事，也是所有家長的，就像現在：我們在開班親會，彼此溝通，這在過去是沒有的，所以我們其實已經在做符合九年一貫精神的事情了，至於[九年一貫]是什麼？我認為不是很重要，重要的是：我們有沒有一起共同來經營三年智班。至於學習單，與九年一貫並沒有太大關係，只是由於九年一貫精神，不希望學生學到的死的知識，因此在活動設計上，會比較靈活.開放，這樣的學習類型，雖然比較好，但是天下沒有白吃的午餐，它也是比較辛苦的，所以學生常常需要老師.家長從旁協助。我很贊成這位家長講的話，[學生不會做，變成家長在做]的現象，的確很不可取，卻也是目前可以看到的現象。不過，這實在是因為學習單設計得有瑕疵，並不是說學習單不好，坦白說，有時候家長都不參與，功課靈活一點就嫌麻煩，不是不協助小朋友，就是幫小朋友做得好好的，同樣的不足取。

· 家長的話：小安比較不能專心，而且易受影響，這是小安的缺點。所以請老師嚴格管教，多加督導，謝謝您。小安較好勝，但也較有自卑感，但是對於該做的事情，他會盡快去把它做好，雖然有時不能很完美，但是還過得去。

· 老師答：對於不專心的小朋友，我認為的確要嚴格一點，常常督促他.提醒他.注意他，讓他有所警惕，不敢亂來。

· 家長的話：小永平常做任何事都不專心，尤其是在寫字方面，希望老師多費心督導，謝謝。由於慢性疾病，眼睛較過敏，時常會眨眼睛，請老師注意提醒他不要時常眨。

· 老師答：小朋友寫字的個別差異真的很大，有的寫得是又快又好，有的是又慢又潦草。我的標準則是：寫整齊，即可得甲上。若真的不用心，會要求其重寫。至於眼睛，如果眨眼睛是他無法控制的，還是要找專業的醫生，好好的治療，老師也會協助配合醫生的指示。

· 家長的話：小智放學回家，沒有把餐盤洗好，希望老師能注意他的態度和表現。

· 老師答：每日用完午餐後，小朋友應先用衛生紙將油漬擦拭乾淨，再用水沖洗。若有這種情形，屢勸不聽，家長可寫在聯絡簿上，由老師督促。

· 家長的話：小班有不懂事，還是不乖的地方，請老師告知，也希望老師和家長好好合作。小班有點內向，有不懂的功課不敢問，他人不舒服也不敢說，請老師多留意。

· 老師答：好的，會注意他內向的個性。家長老師間，隨時可利用聯絡簿.電話溝通。
· 家長的話：老師相當用心，對於教育充滿熱忱，有這麼好的老師，我們也很放心，相信在您教導之下，孩子一定獲益良多。尤其老師對教學的規畫是值得喝采與肯定。小松在學校行為表現若有偏失，敬請老師不吝嚴加指正，對孩子的要求，站在父母的立場，除了課業，我們所重視的是其人格的成長。小松在家算是活潑，可是有時在外卻表現得不夠大方，真希望他在學校團體生活中，能多學習成長，謝謝。

· 老師答：十分謝謝這位家長的打氣，使人精神一振。誠如所言，人格發展十分重要，身為老師，我們會很注意這件事，也會盡量提供每位小朋友表現的舞臺。

· 家長的話：小敏太過自信，凡事都自以為是，懇請老師能多多指正其缺點，謝謝您。有時會流鼻血，自尊心太強，需再加以糾正。

· 老師答：身為老師有責任糾正學生的缺失，也有責任發掘學生的長處。

· 家長的話：謝謝老師很仔細的製作這張調查表，希望老師對小倩可以嚴格一點，如果有什麼是需要我們家長配合，請寫在聯絡本，小倩就拜託您了，謝謝。

· 老師答：十分感謝您的鼓勵。我會 當嚴則嚴，當鬆則鬆。

· 家長的話：小招從一年級到現在所接觸到的老師，都是很好的老師。平時我都教育他們做任何一件事情都要專心，除了讀書還包括了吃飯.看電視，甚至於玩耍，個人的行為表現才是最重要的。特別好哭，動不動就流淚。

· 老師答：一個人如果能夠[專心]，未來人生就容易變成彩色的。感謝您對那麼多老師的讚美，他們聽到一定很高興。

· 家長的話：早自習時間有課文範讀.台語三字經.音樂欣賞.周大觀童詩,都是不錯的圖書，值得學習。小樂是一個不善於表達自己的人，有時候說話會小聲一點，有時候又不會，所以三年級了，會不會長大一點。

· 老師答：很多小朋友平時說話很大聲，上台就變得很小聲。多給他機會上台，有進步的時候，給他拍拍手，漸漸的膽子就會比較大，聲音也會變得比較大了。

· 家長的話：希望徐老師的教學方式，能針對小枝的上課程度，不斷的改進，直到小枝能接受為止。小枝常跟我提起，學校的團體活動太少，希望老師能加強，讓小枝成為合群.活潑.樂觀的好學生。

· 答：現在的課程，同學間常需要分組討論，相信與同學合作的機會會較以前多。另外老師級務繁忙，對於部份需要個別指導的同學，常常是心有餘而力不足。但會鼓勵其他小朋友給予協助，另外，自己有不懂的地方，也要養成請教別人的好習慣。

· 家長的話：個性比較內向，有問題不敢發問。

· 老師答：短期上，會注意他這樣的現象；長期來看，還是要養成[不懂就要問]的習慣。

· 家長的話：老師關心學生的方式很好。小輝是很好奇，什麼都會想去打開來看。

· 老師答：很好奇的小孩很好，比較有創造力。但是也比較麻煩，要注意其安全。

· 家長的話：小猛他注意力不集中，較貪玩，功課不用心寫，請老師幫忙注意。對妹妹較有嫉妒心，請老師開導。

· 老師答：與妹妹相處部份，若遇適當機會，會予以瞭解.開導。

· 家長的話：小滿在課業上遇到不解時，比較不會主動問老師。

· 老師答：會注意他這樣的情形。

· 家長的話：我希望老師能幫家長注意小齊的眼睛謝謝。他有時會心不在焉。

· 老師答：會注意他的生理狀況及學習狀況。

· 家長的話：小琪很乖又聰明，但我希望老師能在課堂上，讓他發表意見及注意他課堂上是否專心。愛跟兄弟姊妹吃醋

· 老師答：會鼓勵每位小朋友多發表意見，也會注意每一位同學上課是否專心。跟弟妹吃醋似乎很常見，有時候我們可能也要檢討，從小孩的角度來看，是不是真的有些偏心。

· 家長的話：剛換新老師，還未發現有何狀況，小孩子還算適應，表示接受老師教導的方法，煩請老師多費心教育了，不勝感激。心理上，喜歡人家誇獎，讀書.做事就更認真。

· 老師答：心理上，喜歡人家誇獎，讀書.做事就更認真的不只有學生，也包括老師，多謝您的誇獎。

· 家長的話：多增加孩子心理上的健康建設。

· 老師答：往[活潑開朗.懂事講理]的方向，經營班級。

· 家長的話：老師對學生學習上的用心，我們做父母的也深表認同，只是我們做夜市生意，所以時間上的配合是班親會召開時間平時早上才有空。小婉他很乖巧，晚上都要跟我們去夜市幫忙，需特別注意的地方是怕他睡眠不夠。

· 老師答：各位參加班親會的家長們，大家辛苦了.太棒了。至於真的不能來參加班親會的家長，也沒有關係啦！謝謝您的鼓勵，協助父母做生意，也是很好的磨練，不過未來課業隨著年齡增長而加重，睡眠時間的充足與否，對學習有很大的影響，無論如何還是要費心安排他們的作息。

